

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор

Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор

А.М. МАРГОЛИН



2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Диссертация «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества» выполнена на кафедре международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В период подготовки диссертации с сентября 2018 г. по ноябрь 2021 г. Полончук Руслан Андреевич являлся аспирантом кафедры международной

безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Полончук Р.А. получил диплом 107724 1036375 от 06.10.2021 г. о присвоении квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение. Удостоверяющий документ выдан Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В 2013 году Полончук Руслан Андреевич окончил специалитет государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации, факультет иностранных языков (диплом КР № 36557 от 13.06.2013).

Научным руководителем является Киселев Сергей Георгиевич, профессор кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктор философских наук, профессор.

По результатам рассмотрения диссертации на тему «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация Полончука Руслана Андреевича соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Приказом ректора ФГБОУ ВО Российской

академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации 2 апреля 2019 г. №02-341.

Диссертационная работа является комплексным научным исследованием, обладающим логическим внутренним единством, содержащим ряд оригинальных положений, свидетельствующих о личном вкладе соискателя ученой степени Полончука Р.А. в исследование состояния и перспектив развития российско-китайского военно-технического сотрудничества.

Анализируя проблемную ситуацию, составляющую объект настоящего исследования, автор установил, что традиционные подходы к российско-китайскому ВТС все меньше соответствуют характеру двусторонних отношений. В случае прекращения ВТС между РФ и КНР возможна постепенная военно-политическая, а затем и технологическая сателлизация России. Необходимо в кратчайшие сроки найти способы предотвращения возможности подобного развития событий, которые при определенных условиях могут снизить политическое влияние России и ее позиции на мировом рынке вооружений.

Для достижения намеченной цели автором определена совокупность задач, решение которых позволило сформировать необходимый теоретико-методологический инструментарий и ресурсную базу исследования. Они включают в себя: результаты анализа существующих моделей военно-технического сотрудничества; выявленные особенности эволюции теоретических взглядов политического руководства КНР на организацию военно-технического сотрудничества с зарубежными странами; проанализированные факторы, определяющие российско-китайское военно-техническое сотрудничество; характеристику современного состояния российско-китайского военно-технического сотрудничества; вскрытые проблемные вопросы российско-китайского ВТС; выявленные направления развития российско-китайского военно-технического сотрудничества с учетом интересов России в военно-технической области.

В качестве теоретической основы исследования российско-китайского военно-технического сотрудничества Р.А. Полончуком предложено использовать теорию столкновения цивилизаций, развивающуюся на стыке теории регионального пространства и геополитической регионалистики. Это объясняется тем, что геополитические сдвиги, которые проявляются в стратегиях глобальных держав в зависимости от складывающейся международной обстановки, соответствующим образом влияют на такую политизированную сферу, как ВТС.

Автором проработан широкий спектр элитологических теорий, в части касающейся закономерностей поведенческих реакций руководителей китайского государства при организации ВТС страны, выявленных на основе принципа субэтнических региональных групп. Подтверждена определяющая роль элит в обеспечении обороноспособности государства. Доказано, что вектор направленности российско-китайского военно-технического сотрудничества в определенной степени зависит от личных отношений руководителей двух стран. Учитывая необходимость прогнозирования перспективных направлений развития российско-китайского ВТС, в диссертации были применены интеграционные теории, в частности теория военного потенциала государства, а также ставшая базисом методологии мировой торговли оружием теория рынков вооружений.

С учетом анализа зарубежного опыта диссидентом предложено наряду с расширением географии экспорта российского оружия изыскать возможности развития российско-китайской промышленной кооперации в области продукции военного назначения. Наиболее рациональным способом реализации ВТС России и Китая в будущем представляется проведение совместной разработки и финансирования НИОКР, что позволит развить отечественную оборонную промышленность и улучшить позиции России на мировом рынке вооружений.

Автором также выявлено следующее: несмотря на наличие нескольких моделей ВТС, наиболее распространенной является типология, основанная на

мотивации импортера вооружения. В ее состав входят зависимая, коррупционная, блокадная, рационально-прагматическая и политическая модели. Ни одна из них по отдельности не подходит России в ее военно-техническом сотрудничестве с Китаем, поскольку специфика рынка вооружений КНР определяет их комплексное использование. Целесообразно выстроить политическую модель российско-китайского ВТС на основе веберовской идеально-типической модели поведения импортера на рынке вооружений и мотивационной типологии рынков вооружений.

В ходе исследования было установлено, что в китайских военно-доктринальных документах все большее внимание уделяется увеличению роли ВТС как способа влияния на сложившийся баланс сил в регионе Северо-Восточной Азии. Положения китайской военной доктрины сформировались в 80-е гг. XX века, и, несмотря на изменения международной обстановки и положения страны в системе международных отношений, остаются в неизменном виде уже четвертое десятилетие. Китай из импортера становится экспортером широкой номенклатуры вооружений в страны со слабо развитой военной промышленностью.

Результаты исследования факторов, влияющих на российско-китайское ВТС, показали, что из-за приближения военной инфраструктуры США с использованием территорий Японии и Республики Корея к границам РФ, возможная дестабилизация обстановки между отдельными государствами Северо-Восточной Азии, обострение региональной и глобальной стабильности являются основными факторами активизации российско-китайского ВТС. К другим причинам можно также отнести наращивание воинских контингентов вооруженных сил США на территориях Республики Корея, Японии и в акваториях Тихого океана в целях политического и военного давления на Россию. Одним из направлений стратегии России по нейтрализации данных угрозообразующих факторов может быть изменение баланса сил в сторону КНР путем интенсификации военно-технического сотрудничества.

Исследование российско-китайского ВТС на современном этапе развития с использованием предложенной модели позволяет сделать вывод о снижении роли данного вида сотрудничества в отношениях двух стран. Начиная с 2013 года, наблюдается процесс замещения собственно военным сотрудничеством привычного места ВТС в российско-китайских отношениях. ВТС РФ и КНР прошло несколько этапов: от экспорта советских систем вооружения в Китай до выполнения индивидуальных разработок и заказов по спецпроектам китайского ОПК; от сотрудничества китайских инженеров с российскими конструкторскими бюро до поставок высокотехнологичных систем вооружений в интересах китайской ПВО/ ПРО.

Несмотря на, в целом, позитивный сценарий развития российско-китайского ВТС, опыт сотрудничества с Китаем позволяет говорить о наличии вызовов интересам России. В перспективе уровень технологической независимости России может падать, а в обозримом будущем страна окажется неспособной поддерживать широкий спектр технологий, в том числе важных с военно-технической точки зрения. Вполне реальные факторы негативного сценария также указывают на то, что уже в настоящее время ОПК КНР в состоянии удовлетворять потребности национальных вооруженных сил в вооружениях, в целом ликвидировав отставание в развитии технологической базы. Поэтому перспективы ВТС РФ с КНР могут быть связаны, главным образом, с проведением совместных НИОКР и с программами совместного производства.

Рассмотрение перспектив развития российско-китайского ВТС показало наличие обоюдных интересов российской и китайской стороны к продолжению и диверсификации сотрудничества. В рамках исследуемой политической модели двустороннего ВТС наиболее перспективным направлением сотрудничества являются совместные НИОКР в высокотехнологичных областях: создание систем ПВО/ПРО, истребителей 5/6-го поколений, подводных кораблей и космических аппаратов. Наличие значительного количества направлений совместной деятельности позволит, с

одной стороны, обеспечить заказами предприятия отечественного ОПК, а с другой – сместь баланс сил в Северо-Восточной Азии в сторону Китая, тем самым решив задачу стратегического сдерживания США.

Таким образом, автор предложил решение имеющейся проблемы, заключающейся в определении перспективных направлений развития российского-китайского военно-технического сотрудничества на основе выбранной теоретико-концептуальной системы.

Личное участие соискателя в получении результатов состоит в самостоятельной разработке концепции диссертационного исследования, подборе соответствующих объекту и предмету исследования методов его изучения, получении первичных данных, необходимых для доказательства авторской гипотезы. На основании этого было проведено исследование теоретико-концептуальных основ военно-технического сотрудничества России и Китая, политические аспекты модели военно-технического сотрудничества двух стран на современном этапе развития, приоритетные направления развития военно-технического сотрудничества России и Китая. По итогам личного участия в исследовании подготовлено 10 научных публикаций общим объемом 9,02 п.л., все они опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание кандидатской диссертации.

Степень достоверности научных результатов исследования достаточна, она обусловлена обращением к отечественным и зарубежным документам стратегического планирования, фундаментальным трудам отечественных и зарубежных ученых; доказуемостью выдвинутой гипотезы; использованием научной методологии сбора и обработки информации; обстоятельным анализом эмпирической базы, включающей официальные информационно-аналитические материалы; научной аргументированностью основных положений и выводов диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования

1. На основе современных теоретических подходов соискателем предложена модель военно-технического сотрудничества России и Китая, основывающаяся на реализации теории рынков вооружений в рамках двусторонних международных отношений. В качестве основы предлагается использовать веберовскую идеально-типическую модель поведения импортера на рынке вооружений и мотивационной типологии рынков вооружений. Модель обладает интеграционными свойствами и может использоваться для исследования ВТС России с другими странами, чей рынок вооружений формировался под влиянием эмбарго и ограничений (Израиль, Иран, Пакистан, Венесуэла, КНДР и др.).

2. На основе принятой в исследовании методологии проанализированы, обобщены и систематизированы наиболее существенные установки, формирующие теоретические взгляды политического руководства КНР на организацию ВТС. К ним можно отнести следующие: гарантированное обеспечение безопасности китайского государства в мирное и военное время за счет реализации комплекса внешнеполитических стратегий; возможность противостоять превосходящему по силам и средствам противнику за счет инноваций в военном деле; ускоренная модернизация китайской армии за счет ВТС с зарубежными странами; возможность задействования вооруженных сил в интересах решения задач небоевого характера.

3. В диссертации получила развитие методология политических исследований путем применения имеющегося инструментария к новому предмету исследования. Определено, что для решения наиболее проблемных вопросов российско-китайского ВТС целесообразно использовать методы анализа случаев (case studies), SWOT-анализ и методику подсчета трансферов вооружений SIPRI. Для выявления перспектив ВТС России и Китая наиболее эффективными являются метод форсайта и методика расчета достаточного количества вооружения. Кроме того, в русскоязычный политологический оборот аспирантом введены малоизученные источники на китайском языке,

раскрывающие актуальные составляющие военно-технического сотрудничества РФ и КНР.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в определении теоретической базы выстраивания военно-технического сотрудничества между Россией и Китаем. В работе исследователь, используя методы научного познания, систематизировал существенный объем информации по проблемам трансформации подходов руководства РФ и КНР к обеспечению военно-технического сотрудничества. В работе предлагается усовершенствованная автором модель военно-технического сотрудничества с учетом особенностей рынка вооружений Китая. В методологическом плане предложены наиболее рациональные методы и методики исследования перспектив развития военно-технического сотрудничества России и Китая.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов российскими государственными внешнеполитическими, внешнеэкономическими и другими ведомствами в планировании мероприятий военно-технического сотрудничества с КНР. Выводы исследования и выработанные рекомендации могут быть полезны для отечественных специалистов с точки зрения интереса, который представляет китайский подход к организации ВТС. Возможно использование результатов работы при составлении курсов лекций по национальной безопасности, международным отношениям, стратегическим исследованиям, регионоведению и истории российско-китайских отношений.

Полученные результаты могут также быть использованы при подготовке учебных курсов по внешнеполитической и международной тематике в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и других профильных вузах, где готовятся специалисты в области международных отношений.

Наиболее ценными представляются положения и выводы, полученные Полончуком Р.А. в ходе диссертационного исследования, которые отразились в его научных публикациях, а также прошли апробацию при соискании

премии имени русского военного ученого, геополитика А.Е. Снесарева в 2020 г., в ходе ежегодных Научных Снесаревских чтений (РАНХиГС), конференций «Стратегическое управление в сфере национальной безопасности: вызовы и риски пространственного развития России» (РАНХиГС), 2019 г; VII конференция «Восточная перспектива», г. Москва (ВШЭ), 2020 г.; конференция «Россия и США: состояние и перспективы сотрудничества со странами Африканского континента», г. Москва (Институт Африки РАН), 2020 г.; конференция «Практическое прогнозирование как инструмент развития промышленности, законодательства, управления», г. Москва (международный форум «АРМИЯ-2020»), 2020 г.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором. Основные результаты исследования, представленные в диссертации Полончука Р.А., отражены в 10 научных публикациях общим объемом 9,02 п.л., в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание кандидатских диссертаций:

1. Полончук Р.А. Политика КНР по обеспечению кибербезопасности в условиях нарастающего противодействия со стороны США [Текст] / Р.А. Полончук // Информационные войны («Передовые специальные технологии и материалы»). 2019. №2 (50). С. 60-63. ISSN 1996-4544. (0,6 п.л.).
2. Полончук Р.А. Подходы Китайской Народной Республики к ведению информационной войны в целях обеспечения национальной безопасности [Текст] / Р.А. Полончук // Информационные войны («Передовые специальные технологии и материалы»). 2019. №4 (52). С. 86-89. ISSN 1996-4544. (0,95 п.л.).
3. Полончук Р.А. Торгово-экономические отношения с Соединенными Штатами Америки как фактор формирования стратегии национальной безопасности Китайской Народной Республики [Текст] /

Р.А. Полончук // Этносоциум и международная культура. 2019. №11 (137). С. 106-123. ISSN 2072-3091. (1,02 п.л.).

4. Полончук Р.А. Политика КНР в Юго-Восточной Азии [Текст] / Р.А. Полончук // Проблемы Дальнего Востока. 2020. №3. С. 4-24. ISSN 2712-9098. (1,5 п.л.).

5. Полончук Р.А. Основные внешние вызовы и угрозы Российской Федерации в Азиатско-Тихоокеанском регионе [Текст] / Р.А. Полончук // Этносоциум и международная культура. 2020. №11 (149). С. 57-66. ISSN 2072-3091. (0,9 п.л.).

6. Полончук Р.А. Военное сотрудничество России и Китая [Текст] / Р.А. Полончук // Этносоциум и международная культура. 2021. №1 (151). С. 95-105. ISSN 2072-3091. (0,95 п.л.).

7. Полончук Р.А. Особенности военной политики Китая на современном этапе [Текст] / Р.А. Полончук // Проблемы Дальнего Востока. 2021. №1. С. 89-105. ISSN 2712-9098. (0,9 п.л.).

8. Полончук Р.А. Роль Ближнего Востока в системе глобальных приоритетов КНР [Текст] / Р.А. Полончук // Информационные войны («Передовые специальные технологии и материалы»). 2021. №1 (57). С. 6-8. ISSN 1996-4544. (0,65 п.л.).

9. Полончук Р.А., Шашок Л.А. Предложения и рекомендации по предотвращению вызовов национальной безопасности России со стороны Китая в современных условиях [Текст] / Р.А. Полончук, Л.А. Шашок // Информационные войны («Передовые специальные технологии и материалы»). 2021. №2 (58). С. 26-31. ISSN 1996-4544. (0,75 п.л.).

10. Полончук Р.А., Шашок Л.А. Трансформация теоретических взглядов политического руководства КНР на обеспечение военной безопасности в условиях современных вызовов и угроз [Текст] / Р.А. Полончук, Л.А. Шашок // Этносоциум и международная культура. 2021. №4 (154), С. 42-53. ISSN 2072-3091. (0,8 п.л.).

Таким образом, диссертационное исследование Полончука Руслана Андреевича «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Заключение принято на заседании кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». Присутствовало на заседании кафедры 6 человек. Результаты голосования: за – 6, против – 0, воздержавшихся – 0. Протокол № 7 от 30 марта 2022 г.

Заместитель директора по научной работе
Института права и национальной
безопасности РАНХиГС,
доктор юридических наук, профессор



О.В. Шмалий

Заведующий кафедрой международной
безопасности и внешнеполитической
деятельности России Факультета национальной
безопасности Института права и национальной
безопасности РАНХиГС,
доктор политических наук, профессор



А.Н. Михайленко